高等教育信息

2016 年第 26 (高教信息总 273)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 9 月 19 日

【阅读提醒】

●本期特稿:把握学科特性 选准研究方法——高等教育学科建设必须解决的两个

问题(摘编)

●高校动态:河南科技大学跻身省部共建高校 河南共10 所

今年高校自主招生进一步完善和规范

南京理工大学推出特色活动—— 新生进校就能 找到"梦想合伙人"

●地方高教:四川允许在川高等学校大学生休学创业

【本期特稿】

把握学科特性 选准研究方法

——高等教育学科建设必须解决的两个问题(摘编)

一、三次研讨的不同语境和背景

《中国高教研究》编辑部发起的"高等教育学科建设研讨",是在全国上下摩拳擦掌、跃跃欲试,准备投入创建"双一流"("世界一流大学"和"一流学科")的语境下,是在好几所著名大学撤销了高等教育学科所依托的教育学院、高等教育学科发展"亮起红灯"的背景下,再次研讨高等教育学科建设问题。双一流建设气度恢弘、投入可观,高等教育学科能否跻身其中,分得一杯羹?我们更面临挑战和压力:与其他学科相比,我们会不会在激烈的竞争中落于下风,甚至被迫出局?在今天的语境和背景下研讨高等教育学的学科建设问题,正确认识高等教育学科的定位、特性,正确把握与其相关联的研究范式和研究方法,尤其重要。

二、学科特性与建设目标定位

国务院统筹推进"双一流建设"的方案十分明确地强调"坚持以学科为基础"的原则,可见,无论是"世界一流大学"建设,还是"一流学科"建设,其基点在于学科的前沿性、高水平与影响力。而无论是学科发展方向的凝练、学科建设重点的选择,还是学科组织模式的创新、学科建设绩效的评价,都离不开对具体学科的定位与学科特性的认知,这一定位、认知如果出现了偏差,则学科建设就会失焦、失范、失误,甚至荒腔走板。

事实上,人类认识所形成的知识系统是复杂多样的,是有各自的特性、特质的,不能用狭窄的口径、单一的尺度去观照、衡量复杂多样的学科,去约束、规范等等不一的学科建设。我们高等教育学科建设的方略必须改弦更张,必须放弃探寻、构建一个逻辑严密、范畴特殊、严谨严整、天衣无缝的高等教育学理论体系的目标,而将研究并解决中国高等教育改革与发展中的重大现实问题作为首要任务。

高等教育学科的真正有价值的理论成果绝非在书斋案头冥思苦想、演绎、建构的产物,而是在高等教育实践中成功解决当时、当地突出的矛盾和棘手的难题后的必然结果。亚伯拉罕·弗莱克斯纳曾强调:"研究和解决问题与增进知识——这两个短语是相互通用的——的日益显著的重要性,在任何领域都是显而易见的。"很显然,在以"实用性"和"功利性"突出,"注重专业(或半专业)实践"为特质的高等教育学科建设过程中,研究与解决问题的重要性、紧迫性更加突出,"增进知识"和丰富理论其实是研究和解决问题与矛盾的必然产物!

三、学科建设的绩效评价与方法选择

不同的学科自有其不同的学科特质,因而也有不同的研究方法和不同的评价标准。国务院文件强调,双一流建设必须"坚持以绩效为杠杆"。那么,什么是高等教育学科建设的"绩效"?是发表 SSCI 或者 CSSCI 论文的数量?是高影响因子学术期刊的发文量?还是世界 EIS 学科排序前 1%?或者,是完成国家级、省部级课题的数量与质量?在高等教育学科建设中如果我们仍然只注重核心刊物、影响因子的评价,一味倚重 CSSCI 发文量和引文评价,而忽略甚至无视对大学生的学习经历、学习投入、学习质量的研究,忽略甚至无视对课程、教法的研究,忽略甚至无视对第一线从事教学、教育管理者的研究和影响,那就将只能是

一种典型的"异化",只会催生一批擅长纸上谈兵、热衷自娱自乐的所谓"学者",根本无助于中国高等教育的创新发展与质量提升!

研究方法的选择,从来是学科建设重要的内容之一。20世纪90年代初我们讨论高等教育学科建设时,也曾经有不少同仁将能否找到高等教育学自己的、特有的研究方法,作为我们学科趋向成熟的一个依据。现在,越来越多的学者教授认识到,不必刻意追求为我独有的一种研究方法,也许,借助社会科学的多学科研究视角和研究方法,就是高等教育学科建设的方法论。

5年前我曾经建议:"我们不妨借用库恩的'专业基体'的概念,在高等教育学研究方面做以下工作:第一,选择、确定研究的真命题。第二,厘定高等教育的基本概念和范畴,逐步凝聚共识,规范高等教育研究群体多采用的'符号概括',界定相关概念的内涵与外延,并尽可能与国际学术界接轨,避免出现'鸡同鸭讲'的局面。第三,积累、汇集高等教育研究共同体的'范例',可以分专题遴选优秀的研究成果并加以评述,逐步形成共同体的'话语体系'和研究。"时至今日,高教研究界对于"选择、确定研究的真命题"和"厘定基本概念与范畴"正在形成共识,而对于"范例"的选择、汇集与研判,对于高等教育研究思想库、范例库的建设等,尚需继续呼吁,并大胆尝试。(作者:龚放)

(摘编自《中国高教研究》2016年09期)

【高校动态】

河南科技大学跻身省部共建高校 河南共10所

8月27日,记者从河南科技大学获悉,国家国防科技工业局与河南省人民 政府正式签署共建河南科技大学协议书并颁发牌匾,这标志着该校正式成为省部 共建高校。

那么,列入"国字号"的省部共建高校,会给河南科技大学带来什么影响? 河南省人民政府将进一步加大对学校的经费投入,给予优惠政策,引导和促进学校建设成为特色鲜明的高水平大学;支持学校加强国防特色学科建设,对国防科研项目给予政策倾斜;支持学校服务国防科技工业,引导和鼓励毕业生在军工企事业单位就业。国家国防科工局将支持河南科技大学进一步强化国防特色,支持和指导学校加强国防特色学科建设。按照"同等优先,择优扶强"的原则,支持 学校承担军工科研项目,建设国防科技创新基地;支持学校和国防科技工业企事业单位之间开展人才培养、科学研究、科技服务等合作。

(摘编自《大河报》2016年8月28日)

今年高校自主招生进一步完善和规范

2016年高校自主招生工作已圆满收官。教育部要求试点高校严格按照国家招生政策和学籍管理规定,认真开展新生入学资格复查,严防弄虚作假。

据介绍,今年教育部进一步扎紧制度笼子,重点强化了自主招生工作的 11 个"不得"工作禁令,通过建立高校领导干部子女报考本校的回避制度、违规评委黑名单通报机制、禁止内设学院及教职工组织或参与相关应试辅导培训等制度,进一步强化对自主招生权力运行的监督制约。通过加强自主招生命题、将学校考核安排在国家教育考试标准化考点、考核过程全程录音录像等措施,进一步规范学校命题和考核的管理。

此外,加强事前事中事后监督管理。录取期间先后派出7个工作组赴有关高校开展录取督查。同时,教育部、省级考试机构、高校和中学四级公示制度进一步完善,各试点高校严格落实自主招生信息十公开,实现了自主招生全过程信息公开。通过"阳光高考"平台预设限制条件,杜绝超规模录取。通过畅通网站、信函等多种信访举报渠道,加强社会监督。

(摘编自《中国教育报》2016年8月30日)

南京理工大学推出特色活动——

新生进校就能找到"梦想合伙人"

想当学霸、运动达人、还是摄影发烧友?不用烦,不管想做什么,一进高校,就有学哥学姐领着去实现。8月30日,南京理工大学迎来2016级新生,学校为新生推出特色活动,让学生一入校就能找到"梦想合伙人"。

记者在迎新现场看到,该校设计艺术与传媒学院推出的这个活动名叫"百日行动派,遇见更美好的自己",学院的每一位新生,都可以从组成年级标志的关键词中,选取一个适合自己的。撕下自己的行动关键词后,每位新生还将获得一张空白便笺,写下他们在接下来的一百天里要做些什么,以达到为自己定下的目

标,并签上自己的名字,再重新贴回到年级标志中,使得图案再次完整。每一个 关键词的背后,都附上了同样喜欢这个关键词的学长学姐的联系方式,新生们可 以选择这些学长学姐成为自己"百日行动派"的合伙人,相互监督,共同进步。 这样一来每位新生一进入大学,就能够找到拥有相同志向或是爱好的"哥哥姐 姐",和他们一起成为"行动派"。

(摘编自《中国教育报》2016年9月5日)

【地方高教】

四川: 允许在川高等学校大学生休学创业

8月31日下午,四川省系统推进全面创新改革试验系列新闻发布会第四场——"深化人才发展体制机制改革促进全面创新改革驱动转型"新闻发布会在成都举行。

在发布会上,省委组织部副部长、省人力资源社会保障厅厅长、省人才办主任戴允康介绍,第二项改革是着眼推动产业结构调整和转型升级,培育壮大创新型人才队伍。目前我省产业高端人才不到全省人才总量的8%,与建设产业强省的要求有较大差距,要完善创新型人才培养模式,提高人才发展与经济发展的匹配度和贡献率。一是以经营型、科技型、成长型企业家为重点,培养造就一批支撑产业转型升级的创新型企业家队伍。二是系统实施科技创新创业苗子、杰出青年科技人才、科技创业领军人才、青年科技创新研究团队培养支持计划,梯次培养开发创新型科技人才队伍。三是推行产教融合、校企合作、工学一体的培养模式,大力培养技能人才。四是改革高等教育人才培养模式,加大大学生创新创业教育培训力度,允许在川高等学校大学生休学创业。

(摘编自 四川在线 2016 年 8 月 31 日)